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václav bartůŠeK

Abstrakt: Byli, jak víme, často již od  vzniku řádu plodnými spisovateli a  mnohá jejich díla bývala 
vydávána tiskem, takže se vyskytla nutnost pořizovat speciální katalogy a soupisy takto vydaných knih 
alespoň v řádovém generalátu. Vzniklo několik seznamů, z nichž nejdůležitějším byl seznam knih Index 
Aucrorum e Clericis Regular. Scholar. Piarum Quorum Opera Typis Vulgata sunt pro dobu od  vzniku 
piaristického řádu až do poloviny 18. století, kdy soupis vznikl. Obsahuje informace do roku 1762. 
Spolu s ním je zde také uložen jeho opis, který má stejný název a je o sedm let mladší. V současné době 
lze velmi dobře tyto prameny využívat ke  zkoumání tištěné knižní produkce piaristického řádu pro 
srovnání s dalšími údaji o ní v jiných piaristických pramenech další piaristické provenience a v dřívější 
i současné literatuře.

Klíčová slova: Piaristé – piaristé – řádoví, spisovatelé, autoři knih, piaristické staré tisky, soupisy 17. sto-
letí – první polovina 18. století.

Piaristé byli, jak víme, často již od vzniku řádu plodnými spisovateli a mnohá jejich díla vychá-
zela tiskem, takže se vyskytla nutnost pořizovat speciální katalogy a soupisy takto vydaných 
knih alespoň v  řádovém generalátu. Vzniklo několik seznamů, z nichž nejdůležitějším byl 
seznam knih Index Aucrorum e Clericis Regular. Scholar. Piarum Quorum Opera Typis Vulgata 
sunt pro dobu od vzniku piaristického řádu až do poloviny 18. století. Soupis spolu s téměř 
shodně vyhlížejícím, stejně nazvaným, rozšířeným a doplněným opisem je uložen ve sbírkách 
Generálního archivu řádu piaristů v domě při kostele sv. Pantaleona v Římě poblíž proslulého 
Piazza Navona (původně palác Torres). 1 Tam sídlili piaristé od roku 1614, když se již několik 
let utvářeli. Řádové vedení piaristů tady pracuje až do současné doby. Dokumenty je tedy 
možné studovat přímo na místě jejich vzniku. 2 Dva svazky s hladkými deskami potaženými 
bílým pergamenem, jejichž sestavovatelem byl italský piarista P. Joannes Vincentius Stephani 
a S. Jacobo (*23. 7. 1704 s. Giovani in Persiceto – Bologna, †16. 12. 1770 Řím), 3 jsou ulo-
ženy spolu s dalšími jeho výpisy v knižní formě. Nelze vyloučit, že výpisy byly o některé tituly 
doplněny později. První svazek obsahoval informace do roku 1762 (připsané úmrtí P. Euge-
nia Sebastianiho v Benešově) a druhý do 1769. 4 Ačkoliv je druhý svazek o 12 stran kratší, 
obsahuje více titulů knih, protože je tu vynechána předmluva. Na seznamy zapsané v obou 
sešitech je tedy možno nahlížet jako na jeden celek.

1 BARTŮŠEK, V. Generální archiv piaristů v Římě. Archivní časopis. 2000, 50, č. 2, s. 89–93. Na titulní list opisu 
bylo později připsáno jméno původce a datace. V archivním inventáři PICANYOL, L. Inventarium tabulaci 
Ordinis Scholarum Piarum. Romae, 1937, na s. 71–80 jako Hist, Bibl. č. 29 (141 s.) a Hist, Bibl. č. 30 (129 s.) 
formátu 4°.

2 Souhrnné informace, prameny a literatura o řádu piaristů viz BARTŮŠEK, V. Piarističtí knihovníci do škol-
ních reforem 1778. In: KRUŠINSKÝ, R. – VINTROVÁ, T. (eds.). Bibliotheca Antiqua 2016: sborník z 25. konfe-
rence, 9.–10. listopadu 2016. Olomouc: VKOL – SDRUK ČR, s. 52–57. 

3 Diccionario enciclopedico escolapio II. Biografías de escolapios. Salamanca: Ediciones Calasanctias, 1983 
(dále DENES II.), s. 527.

4 Viz pozn. 1.
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Obsahuje záznamy o dílech vydaných tiskem, jejichž autory byli kněží z řad celého piaris-
tického řádu, tedy nejen z Itálie, ale i ze Španělska a ze střední Evropy a nových piaristických 
provincií, které zde postupem doby až do počátku 19. století vznikaly. Soupisy v podstatě 
podchycují nejznámější a nejdůležitější řádové spisovatele z piaristického řádu. První svazek 
obsahuje údaje o autorských tiscích piaristů až do roku 1753. Začínají od prací zakladatelů 
školní řehole piaristů, kteří stáli na jejím počátku, tedy zejména od sv. P. Josefa Kalasanského 
a Matre Dei a bl. P. Pietra Casaniho a Nativitate BMV, případně i od dalších významných 
členů řádu, kteří následovali bezprostředně po nich, avšak žádný nedosáhl stupně ctihodnos-
ti. 5 Další významní piarističtí spisovatelé jsou uvedeni spíše až z 18. století. Z konce 17. sto-
letí je možné ještě připomenout významného řádového generála P. Joanna Francesca Focciho 
a S. Petro (*1. 8. 1650 Maserno u Modeny, †1699 Řím), který ukončil základy vývoje řádo-
vého školství. Dále zde najdeme i významné řádové generály, kteří sice byli polyhistory, avšak 
můžeme je řadit i k piaristům vědcům a připočítávat také k osvícencům, kteří se postupně 
rekrutovali z řad piaristů před i za Alpami. Z předalpského prostoru to byli zejména P. Edu-
ardus Corsini a  S. Silverio (*4. 10. 1702 Fano – Felicarolo, †1765 Pisa, generálem řádu 
byl 1754–1760) a jeho předchůdce P. Paulinus Chelucci a S. Josepho (*25. 4. 1681 Lucca, 
†17. 1. 1754 Řím, generálem řádu byl 1751–1754). Ze zaalpských piaristů to byl zejména 
známý polský vědec, polyhistor a osvícenec P. Stanislaw Hieronimus Konarski a S. Hiero-
nymo (*30. 9. 1699 Źarczyce, †3. 8. 1773 Varšava), kterého Chelluci i Corsini podporovali 
v jeho vědeckém růstu i v působení v řádu jako reprezentanta jeho vzdělanosti v zaalpských 
oblastech. Mladší sešity s touto tematikou se mi zatím v archivním fondu generálního archivu 
piaristů v  Římě nalézt nepovedlo. Některé z  těchto závěrů je možné již i  zde při prvním 
letmém prolistování potvrdit příklady, jako je tomu již u zde zmíněného Stanislawa Konar-
ského, kde je ve druhém sešitě uvedeno více děl.

Na základě seznamů jsem se z katalogů, kde jsou zachyceny informace o autorech ze všech 
piaristických provincií, snažil sestavit seznam všech piaristů ze střední Evropy, kteří působili 
na území první středoevropské provincie Germanie, která se zhruba v polovině 18. století 
rozdělila na rakouskou a česko-moravsko-slezskou piaristickou provincii a z níž se po roce 
1762 začala kromě nových založení vytvářet i tzv. rýnsko-švábská viceprovincie na německém 
a rakouském území i v západní Evropě vůbec. 6 Tato tabulka může zároveň rovněž objasnit, 
jaký byl počet piaristů z této oblasti ve srovnání s počtem piaristů z ostatních provincií, kam 
jsem ovšem nezařadil jen piaristy z předalpských provincií, z  Itálie nebo ze Španělska, ale 
také z ostatních evropských zaalpských provincií, tedy z Uher (provincia Hungaria), z Polska 
(provincia Polonia) a z Litvy (provincia Lituhiana).

5 BARTŮŠEK, V. Seznam ctihodných piaristů z roku 1710. Paginae historiae. 2010, č. 18, s. 147–164.
6 BARTŮŠEK, V. Co mohou prozradit české archivní prameny o piaristické koleji v Rastattu v letech 1715–

1778. Paginae historiae. 2016, č. 24/1, s. 47–77.
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VÁCLAV BARTŮŠEK

Katalogy tedy uvádějí celkem 35 piaristů ze střední Evropy (oblasti habsburské monarchie). 
Na rozdíl od ostatních provincií se počet piaristů ze střední Evropy nezměnil, ale vzhledem 
k tomu, že vzrostl jejich počet z ostatních provincií, se měnilo procento píšících středoev-
ropských piaristů. V prvním případě šlo o  20,2 % a  ve  druhém o 14,6 %. Středoevropští 
piarističtí autoři vydávali své knihy po celé Evropě v nakladatelstvích v Německu, Rakousku 
i v Čechách a na Moravě. Jedním z nejvíce vyhledávaných tiskařských míst býval Augsburg, 
Wildberg, Rastatt, Vídeň, Praha, Litomyšl, Hradec Králové, Znojmo, Mikulov, případně 
i jiná místa, například i v Itálii a Polsku i Uhrách.

Jak je vidět, může nám podrobný průzkum a analýza těchto pramenů pomocí srovnávacích 
metod v budoucnu i přesná kvantifikace některých jevů, což si ovšem vyžádá napsání daleko 
podrobnější studie než je tento stručný úvod, přinést v  budoucnu spolu s  dalšími objevy 
i postupem bádání odpověď na mnoho otázek, kde se v současnosti pohybujeme na rovině 
hypotéz než prokázaných faktů. Jde například o otázku provenience děl jednotlivých autorů, 
z nichž stále větší počet můžeme poznat konkrétně a nikoliv jen ze zprostředkovaných názvů 
v  dílech piaristických historiografů, zejména piaristů P.  Jaroslava Schallera a  S. Josepho 
(*6. 3. 1738 Konopiště, †6. 1. 1809 Praha) a P. Alexiho Horányie a S. Alexio (*15. 2. 1736 
Buda, †11. 9. 1809 Pest) v  18. století i  jejich pozdějších následovníků. Na  druhé straně 
dokládá, že z údajů uvedených v dílech těchto autorů je nutné vycházet a doplňovat ho. Je 
třeba poznatky prvních piaristických biografů propojovat s výsledky dnešních digitalizačních 
bibliografů a nechat se jimi vést k novým objevům a nechat a na jejich základě k co nejhlub-
šímu poznání piaristické vzdělanosti. Jedním z důležitých stupňů v tomto směru jsou i dva 
nenápadné seznamy knih a jejich autorů z generálního archivu piaristů v Římě. Škoda jen, že 
se mi nepodařilo zatím nalézt návazné pokračování těchto soupisů, případně zjistit, zda není 
jejich pokračování přivtěleno do některých jiných katalogů nebo inventářů, psaných jiným 
klerikem.

SCROLL THROUGH THE LIST PRINTED PRODUCTION ORDER RENTING 
FROM THE MID-18th CENTURY.
Summary: The piarists were, as we know often since the establishment of the order of fruitful writers 
and many of their works used to be out of print, so occurred need to take special catalogues and inven-
tories of the piarists order scriptors in twoo volumes Index Auctorum e Clericis Regular. Scholar Piarum 
Quorum Opera Typis Vulgata sunt original and add ing a copy with insciption of namet he autor sof 
volume in the archive and the library of renting in Rome.

Key words: Piarists, piarists order scriptors, authors of the books, old prints and manuscripts, catalogs 
17th and 18th Centuries.
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